

劍橋大聖安德列堂

《啟示錄》講道系列 撒但就住在身邊

Robbie Strachan 牧師證道（2023 年 10 月 22 日 10 點早堂）

主要經文：《啟示錄》2:12-17

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德列堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

今天是全教會講道，歡迎孩子們坐前來一同聽道。請打開《啟示錄》第二章，我們今天會一同來看。

不知道在座各位有沒有曾經收過一封非常特別的信，請舉起手來。是稅單嗎？還是水費單？希望都不是吧，我只是在說笑。是誰人寄來了生日賀卡嗎？是啊，很多人都收過。又有沒有人收到從另一個國家寄來的信呢？上面有特別的郵票吧？那真是太特別了。現在我想問問，大人們，你們都可以參與，有沒有人收過從白金漢宮寄來的信呢？有幾位朋友！大家可以去問下他們為何會收到來自白金漢宮的信！這是一封多麼特別的信啊！今天的講道也是關於一封來自君王的信！

當您拿起《聖經》，這封信就在裡面。一封來自君王耶穌的信，特別寫給您，亦是特意寫給我們教會的。我們每一位都收到了最寶貴的信。

我們早前和大人們已經一起讀過《聖經》最後一卷書（《啟示錄》）的前幾章，裡面有七封書信，分別寫給七個不同教會。電視螢幕上有張地圖。如果您喜歡看地圖，您可以看到七個教會所在之處。在《啟示錄》中，「七」是一個饒富意義的數字，雖說卷中只提及七個實質的教會，但它也是一個寓意完全的數字，在說：看！這封信是給每個人的。在每封信中，它表明了「凡有耳的，就應當聽耶穌的話！」

我們準備好耳朵聆聽了嗎？我想這是 12 個月以上的小孩都能做到的事情。如果您有耳朵，那麼這些信就是給您的了，不論您是來自劍橋、巴基斯坦、加拿大或是何地。這些信不只是給牧師的，也不僅僅是給兒童主日學的領袖，它們也不單是給每個周日前來教會的人。它們是寫給每一個有耳朵能聽的人，而且是從一位非常特別之人發出的。

我們回顧一下《啟示錄》第 1 章，尤其是如果您在過去幾周沒有和我們一起，讓我們了解使徒約翰起初關於耶穌的異象。《啟示錄》1 章 9-20 節：當時他在一個叫拔摩的海島上，有一天他做了一個令人驚奇的夢，夢見了既從死裡復活又統管宇宙的王。第 12 節：「我轉身要看是誰在發聲與我說話。既轉過來，就看見七個金燈台。燈台中間有一位好像人子，身穿長衣，直垂到腳，胸間束著金帶。他的頭與髮皆白，如白羊毛、如雪，眼見如同火焰。祂的臉如同烈日放光。」這是您從來未見過的耶穌，您看到嗎？祂在七個燈台中間行走，這些燈台代表教會，所以耶穌基督和祂的教會在一起，但從祂口中出來一把兩刃的利劍。

而當祂說話的時候，聲音就像暴風雨或瀑布的聲音。哇，聽來很可怕。但耶穌的話並不可怕，祂對約翰說：不要害怕。祂是耶穌，是我們的朋友。祂出生時是個嬰孩，死在十字架上，後來復活了。祂又對約翰說：我已經戰勝死亡，升天，在那裡等候，並統管宇宙。這是您從未見過的耶穌，就是祂寄信給我們。

祂想對我們說什麼？祂想讓我們聽到什麼？若您能夠閱讀，請翻開《聖經》第 1234 頁。裡面有七封書信，我們看到每一封都有相似的結構。它們都從第一章的驚人異象開始。

然後耶穌對每個教會說了一些話。有時是正面的，有時是負面的。這有點像當你拿到普通中等教育證書（GCSE）的成績時，上面寫著英語 A，法語 B，數學不及格，至少對我來說是這樣的。耶穌對這些教會說：您在這些方面做得很好，但您在那些事需要多點落力。然後耶穌命令教會去做一些事情，但每一個都以同樣的短語結尾。現在請往下看第二章第 17 節：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！很勝的，我必將隱藏的嗎哪給他」。在每一封信中，耶穌都向得勝的人許下驚人的應許。

現在屏幕上展示了一張照片……我想知道是否有人能告訴我這塊石頭是什麼嗎？有人知道那是什麼嗎？或者它在哪裡？這塊石頭是在以弗所的一位希臘女神 Nike（尼姬），就是其中一封信寫給的地方。您可以看到上面有個別號，現在您們知道 Nike 品牌的意思吧？在希臘語中，尼姬的意思是勝利者或征服者，是指贏得比賽或在戰場上獲勝的人。事實上，這個字與耶穌在第 17 節的用詞是相關的。在每一封書信中，主耶穌都希望我們都成為那位為祂繼續前進並走到最後的贏家。祂想要我們戰勝罪惡、世界和魔鬼。主基督希望我們繼續跟隨祂，直至我們死去，無論我們是 10 歲、21、30、50、80 或 100 歲，耶穌都希望我們能夠得勝。

您們有參加過跑步比賽嗎？跑步比賽真的很辛苦，不是嗎？有時您只想放棄，有時您覺得會失敗，但耶穌希望幫助我們到達這場比賽的終點。所以祂寫了這些信，因為我們都知道有時跟隨耶穌真的很難。信中談到了來自外界的掙扎，在一個不喜歡耶穌的世界裡作為基督徒的壓力。書信中也談論到來自內心的掙扎，我們自己的罪惡、失敗和軟弱，以及它們如何讓令我們沮喪。為耶穌堅持是一件非常困難的事情，我想知道在座是否有人因為種種壓力而強烈地感受到這一點。這就是耶穌寫信的原因，祂希望我們繼續前進，走到最後。

現在我希望和孩子們回顧一下：第一封是給以弗所教會的信。在這封信中，耶穌說，你們都很棒，你們很熱心做事，為耶穌做了很多工作，為你們的勤奮給你們一粒星鼓勵。但耶穌指出一個大問題：你還有愛嗎？你是否做了很多事，但忘記了愛？如果你不回到最初的愛心，耶穌就會來把你的燈台從原處挪去（《啟示錄》一章 4-5 節）。當你讀到《啟示錄》中這書信時，這是一件可怕的提醒，因為它的意思是，這樣的教會實際上不再是一個教會，您們可以仍然在唱歌，孩子們在小組裡有很多聚會，你們可能有座堂或尖塔建築，但其實耶穌不會在那裡，它只是一個虛假的教會。世上不容許沒有愛的教會。耶穌說，看，你可以成為贏家，你們只要繼續愛，記住我有多愛你，彼此相愛，繼續愛我。這就是主耶穌給以弗所教會的教導重點。

還有一封信，這是第二封信。這是給士每拿教會的。士每拿教會遭遇到很大的困難，他們一直在掙扎。（展示圖片）您可能看不太清楚那張照片，有沒有人看到那是什麼？這真是一幅悲傷的畫面，這是一位基督徒即將被獅子吃掉。士每拿教會舉步維艱，受盡苦難。信徒們會因為信仰而死、被餵給獅子吃。耶穌還說，情況可能會變得更糟。但祂說，繼續前進，你可以得

勝的，你能走到最後的，你們還記得發生在我身上的事嗎？我死了，然後我又復活了，我戰勝了死亡，所以你們都能得勝，以至於死亡都不能傷害你。這是對受苦難的士每拿教會真正的鼓勵。堅持下去，你可以得到生命冠冕！

稍後我們來看看別迦摩教會。但這是不是很神奇？君王耶穌有多關心我們，關心祂的教會，祂知道我們生活中發生了什麼。祂知道我們的教會是怎麼樣的。即使在困難的時候，祂仍是和我們在一起的。祂清楚知道我們生活中有一些需要改善的小地方，需要祂的幫助。祂知道在英格蘭的教會、非洲的教會、還有中國的教會。祂希望祂的教會能走到最後，成為一個得勝者、一個尼姬、一個征服者。這就好像耶穌出現在 Bounce-A-Round、iHub、家庭小組、Explorer、財務小組委員會，或是家庭查經時間、星期三祈禱會或工作場所等等，祂不斷打氣提醒鼓勵我們，並說繼續前進，基督徒繼續前進！您是可以一直跑到終點的。

有時候我們需要一點挑戰，有時候我們需要鼓勵，但主耶穌支持我們，祂想幫助我們走到最後。我們現在同唱一首關於這個主旨的歌。如果您願意，您可以站起來加入歌唱動作。在我們唱之前，它有一句很棒的歌詞，是關於耶穌將如何保護祂的教會，讓我讀給您們聽：祂的愛很深，祂的承諾是無止境的，祂會保護教會，不受所有敵人的傷害。讓我們站起來歌唱。（詩歌完畢）

現在，我們需要看看今天的這封信。《啟示錄》第 2 章第 12 至 17 節：「你要寫信給別迦摩教會的使者，說：那有兩刃利劍的，說：」這是寫給別迦摩教會的信件，從耶穌的口裡出來的是一把兩刃劍。還記得嗎？第 13 節：「那有兩刃利劍的說：『我知道你的居所，就是有撒但座位之處。當我忠心的見證人安提帕在你們中間、撒但所住的地方被殺之時，你還堅守我的名，沒有棄絕我的道。』」您們有沒有留意到這節經文中提到他們接近撒但？

您對此有問題的話，歡迎稍後來問我。但我覺得撒但是個很狡猾的鄰居。耶穌說，這個在您城市的「鄰居」根本不想讓您完成比賽，要小心防範！屏幕上這張圖片，是一座位於別迦摩巨大的宙斯神廟。現在它就在柏林的一個大博物館裡。圖片展示只是入口，看看人們是多麼細小，對比一位別神的神廟是有多大啊。在那個城市做一位基督徒一定很困難，他們的「鄰居」真的不想讓他們完成賽事。但別迦摩教會一直很堅強。然後經文提到安提帕，我們對他了解不多。除了知道他顯然是為基督信仰而死。他是個真正的贏家，他堅持到了最後，一直很堅強。

但在第 14 節，耶穌有一些嚴肅的話要對別迦摩教會說：「『然而，有幾件事我要責備你，因為在你那裡，有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們吃祭過偶像之物，行姦淫的事。你那裡也有人照樣服從了尼哥拉一黨人的教訓。』」孩子們您們可以回家問爸爸媽媽關於這段的一些細節。它講的是《舊約》中一個國王和一個國際超級巫師的故事。事實上，我們三年前在教會裡討論過這個題目。我們有一個全教會的講道系列，經文內容來自《民數記》第 22 至 24 章：上帝的子民正在穿越曠野，一個可惡的國王想要阻止他們，他僱了一個巫師，對他們下了詛咒，讓他們停下來。但這實際上是一個驚人的故事，因為上帝阻止了那國王。他不能做什麼可以傷害上帝的子民，上帝將詛咒變成祝福，保護祂的子民。

但有趣的是，那個巴蘭然後嘗試了不同的戰術。這有點像，您知道「風和太陽」的故事嗎？有一天，風和太陽交談，他們進行了一場比賽：我們比比誰能讓那個人脫掉外套。風先來了，

刮起了大風，非常寒冷的天氣，但那個人只是不停地把他的外套更緊地圍著自己，緊緊地抓住，外套沒有被吹掉。

然後輪到太陽了。太陽的做法很聰明。它只是發光發熱，讓氣溫變得酷熱。那個人太熱了，他脫下外套，把它放在一邊。太陽太聰明了，不是嗎？誰是贏家？是太陽，對嗎？以一種鬼鬼祟祟的方式，撒但對上帝的子民也採取了完全相同的策略，這裡是以更隱晦的方式的發生。請注意，他以巴勒的教導引誘以色列人犯罪。撒但是個很狡猾的「鄰居」。他知道威脅和恐嚇並不總是奏效。他沒有阻止到安提帕，也沒有阻止到其他基督徒天路直奔。他們都為耶穌堅持。但撒但還有更多的詭計。

想像一下這樣的情況：我的朋友 Sarah 答應給我一個很棒的朱古力蛋糕。我很喜歡朱古力蛋糕。她說這是一個三層的朱古力蛋糕，上面還有朱古力棒和朱古力糖霜，是有史以來最「朱古力」的朱古力蛋糕！她說要免費送給我。但她說，我必須等候。她還說：我不能先吃其他蛋糕，否則她不會給我那朱古力蛋糕。我很喜歡朱古力蛋糕，所以應該沒問題，我就等她拿來蛋糕吧。

Nick（進場）：吃蛋糕！吃蛋糕！吃蛋糕！吃蛋糕！**Robbie** 我給你準備了一個士多啤梨紙杯蛋糕，我想你吃下它。吃蛋糕！吃蛋糕！

Robbie：這是個士多啤梨紙杯蛋糕！我不肯定我該不該吃。**Sarah** 說，我不應該吃其他蛋糕。

Nick：**Robbie**，這算是怎樣呀！這是很可惜和浪費的。吃蛋糕！吃蛋糕！吃蛋糕！**Robbie**，如果你不吃這個美味的士多啤梨紙杯蛋糕，那我就踩你的腳指！吃蛋糕！吃蛋糕！

Robbie：我很喜歡，但很抱歉，我不能吃啊。

Nick：你不能吃？好，我現在不但會踩你的腳指，我還會在社交媒體上說一些貶低你的話！吃蛋糕！吃蛋糕！

Robbie：我真的不會吃啦。

哎，真的好險呀，真希望 Sarah 的朱古力蛋糕快點來到！

Gail（進場）：**Robbie** 我的朋友。快來看看這個神奇的蛋糕.....

Robbie：不！我真的不能。**Sarah** 說我不可以。

Gail：我知道你有你的道德標準不吃紙杯蛋糕，我完全尊重這一點。但只是看一看有什麼壞處呢？它是如此美麗。

Robbie：我想我可以看一看的。**Sarah** 沒有說不可以看。**Gail**：它聞起來太棒了。每個人都喜歡紙杯蛋糕的味道啊！不僅如此，這是秘方，不是每個人都能吃到這秘方的紙杯蛋糕呀！

Robbie：聽起來不錯啊。

Gail：不止這樣，它還是目前最流行的，吃紙杯蛋糕真的是很時尚的事呀！

Robbie：我想我可以舔一下。

Gail：如果你不吃這個，你會錯過很多啊！你總不能整天等著 Sarah 吧？

（Robbie 吃了那士多啤梨紙杯蛋糕）

Sarah（進場）：Robbie，我有非常非常特別的東西給你。我自己做的。Robbie！你做了什麼？

（Sarah 掉下朱古力蛋糕失望地走了）

你們說如果我繼續等待會有多好呢，誰會喜歡士多啤梨紙杯蛋糕？這個三層朱古力蛋糕好太多了！Gail 真的很狡猾，不是嗎？Nick 的威脅沒有奏效，她就用太陽的計謀，像巴蘭誘惑著以色列人一樣，讓人覺得吃那小紙杯蛋糕並不是一件壞事。你發現她的一些計謀嗎？首先，她扮得比 Nick 好人得多了，然後她讓我越靠越近。她說看一看、聞一聞、舔一舔，不會有害的。她讓我覺得我不吃就「走寶」了，其他人都在這麼做，這是周邊最時髦的東西。她又讓我懷疑 Sarah 是不是真的好，她是否真的會出現。這正正是在別迦摩教會發生的事情。坦白地說，我們有時也是這樣，不是嗎？請看第 16 節，耶穌說：「所以，你當悔改！若不悔改，我就快臨到你那裡，用我口中的劍攻擊他們」，這把劍引用自《以賽亞書》第 11 章，形容神的審判之劍。

有一天，上帝會審判全地。祂會知道每一塊士多啤梨紙杯蛋糕的碎屑。但轉向耶穌的人不需要害怕，因為有寬恕和恩典。祂就是唯一的救贖！第一章 5 節：「祂愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡」。耶穌為得勝的人準備了一個令人驚歎的朱古力蛋糕。看看第 17 節：「我必將那隱藏的嗎哪賜給他，並賜他一塊白石，石上寫著新名，除了那領受的以外，沒有人能認識。」這裡面的一些意象有點複雜，但基本上是耶穌邀請您參加有史以來最令人驚歎的派對，不要錯過！

這就是耶穌寫給別迦摩教會的信。大家要謹慎！不僅是在大事上，還要注意一些可能會令您停止直奔終點的細微隱晦方法。主耶穌真的希望我們成為那位尼姬，勝利地走到最後。這就是為什麼他寫這封信來教導幫助我們。